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Tito in Noblova nagrada 
za  m ir

Še vedno se od časa do časa sliši ime 
jugoslovanskega maršala in komunistič
nega diktatorja Josipa Broza-Tita kot 
kandidata za letošnjo mirovno nagrado. 
Toda več glasov se sliši proti temu, zla
sti protesti iz balkanskih držav in emi
grantov so vedno številnejši in silnejši, 
kajti ti poznajo Tita in njegovo delo. 
Tudi naš list je že parkrat omenil to 
kandidaturo in jo označil kot pravi 
pravcati cinizem.

Človek s tako „nemirovno“ pretek
lostjo, kot jo izkazuje življenjska pot 
revolucionarja Broza-Tita v času med 
obema vojnama, pa med drugo svetovno 
vojno in predvsem po vojni in to ne 
samo v desetletju 1945—1955, ampak 
tudi od 1. 1972 naprej v naše dni, nai 
bo mednarodni odlikovanec z najvišio 
svetovno nagrado kot je Nobelova? In 
s tem naj se da svetovno priznanje, da 
je vse njegovo delo poteklo iz vneme 
za m i r ?  Vse njegovo revolucionarno 
delo v mednarodnem sklopu Kominter
ne, ki že sama po 'sebi v svojem bistvu 
pomeni b o i med razredi in narodi in 
nasilni napor za diktaturo nad svetom 
izven zakonov in morale, naj bo ozna
čeno kot težnja za mirom? Njegovo to
likokrat podčrtano načelno sovraštvo do 
sočloveka drugačnega mišljenja, med 
drugo svetovno vojno, naj bo legitima
cija za mirovno delo? Njegova ,,Borba’ 
glasilo JKP, je med vojno po besedah 
Titovega Goebelsa, tedanjega Djilasa, 
pisalo: „Sovražiti brez usmiljenja, to 
naj je tvoj program in prisega. . . "  
(Borba, okt. 1942). To je ponavljanje 
Stalinovih besed iz tega časa in — ali 
naj bi bil Stalin primeren kandidat za 
Nobelovo nagrado za mir? In Titovo 
miroljubno delo ob zlomu 1. 1945: naj 
bo delo človeka, ki ljubi mir, ki dela 
za „bratstvo med ljudmi“? Nekaj sto- 
tisočev je bilo pobitih po vojni, ko niso 
več nosili orožja in niso bili povsem v 
njegovi milosti? Slovenski pomor domo
brancev pa je bil naravnost premišljen 
umor, v naprej določen genocid ene cele 
skupine, prav tak, kakor spada pod med
narodno obsodbo genocidov, „uničenje v 
vojni ali v miru, v celoti ali deloma 
posamezne nacionalne...  religiozne 
skupine“. Tito je namreč govoril javno 
v srcu slovenskega naroda, v Ljubljani
27. maja 1945 z balkona univerze: 
„Roka pravice, ta maščevalka našega 
ljudstva, je dosegla že ogromno večino 
domačih izdajalcev, samo manjšemu 
delu se je posrečilo pobegniti pod okri
lje pokroviteljev izven naše dežele (An
gležev). Ta peščica beguncev ne bo ni
kdar več videla naših čudovitih planin, 
naših cvetočih polj. Ge bi se pa to ven
darle zgodilo, bo trajalo zelo kraték 
čas.“ S temi besedami je bila jasno po
dana iz Titovih ust samih smrtna ob
sodba brez orožja vrnjenih beguncev (ne 
več vojakov). Je to delo za mir? Da, za 
mir na — pokopališčih. Za mir na dnu 
kočevskih prepadov.

Po vsem tem Slovenci ne moremo 
verjeti, da se v svetu tako zavzemajo 
za to, da se podeli nagrada za mir 
Titu. In že ponovno, ko je že lani pro
padel. In zapadnjaki kakor vzhodnjaki. 
Saj se je nova kampanja za letošnjo 
nagrado Titu začela v — Luksemburgu. 
In potem so jo povzeli na Danskem, in 
sicer oba ministra za zunanje zadeve v 
zadnjih vladah. In pridružila se jima 
je podpora Norveške in drugih. Celo 
predsednica vlade na Cejlonu je pred
lagala odboru njegovo kandidaturo. Ih 
seveda podprli so jo tudi oficielno So
vjeti, kar bo odločilno tudi za vse druge 
satelitske države. Vse tisto govorjenje 
o nasprotnih poteh sovjetskega in ju
goslovanskega komunizma, se izkaže kot 
prazno spričo predloga Sovjetske zveze 
za Nobelovo nagrado Titu, ko vemo, 
kako ie postopala svoj čas s svojimi 
lastnimi Nobelovimi nagraienci. kot sta 
bila Pasternak in Solženicin. Bolj kot 
vee drugo, priča to o novem prijatelj
stvu med Titom in Brežnievom.

In k vsemu temu prihaja zdaj še 
Anglija, ki se nagiba k sprejetju Tito
ve kandidature. Če prav vemo, da dela 
pri Angležih najbolj zanj znani Mc 
Lean, glavni angleški pomagač v drugi

NOTRANJA NASPROTJA SISTEMA
Eden izmed načinov, ki se ga Ko

munistične partije v svobodnem svetu 
rade poslužujejo za dosego svojih ciljev 
„svetovne revolucije“, je „izrabiti in 
povečati notranje kontradikcije siste
ma“. Sredstvo ima navadno dvoje lic, 
odvisno od stanja partijske skupine: če 
je ta resnično revolucionarna, potem je 
to izrabljanje nevarno orožje v boju 
proti obstoječemu sistemu; če pa je par
tija aburgesirana, okostenela, potem je 
to sredstvo le izgovor za mirnejše uži
vanj e dobrot, ki jih nudi „kapitalisti
čni sistem“.

Ob opazovanju dogodkov, ki se odi
gravajo v Jugoslaviji, nam ta primera 
precej razjasni položaj. Jugoslovanska 
komunistična partija dela — čeprav z 
lastnimi posebnimi odtenki — popolno
ma v soglasju z vesoljnimi marksistič
nimi navodili in sredstvi. Tako tudi pri 
njej velja pravilo o „izrabljanju notra
njih kontradikcij“, le da so v tem pri
meru nasprotja njihovega lastnega si
stema, in da je njihov namen izrabiti 
v lastno korist dobrote tega sistema.

Nasprotja se kažejo najmočneje v 
nič kaj originalnem konfliktu med teo
rijo in prakso, spopad, ki je lasten vsem 
komunističnim sistemom, ki pa se v po
večani meri kaže prav v jugoslovan
skem „samoupravnem socializmu“. Kaj
ti v Jugoslaviji se venomer ponovno 
iščejo fraze, zakoni in ustave, ki naj 
bi zagotovili izvajanje nekega original
nega sistema, ki je sicer v teoriji res 
izviren, v katerega vsakdanjem življe
nju pa se enakomerno ponavljajo vedno 
isti partijski ukrepi, izgoni „krivover
nih“, odhajanje delavcev, bogatitev p a r
tijcev, izkoriščanje položajev in sistema 
samega, kakor se to, pod spremenjem- 
mi oblikami, dogaja že skoraj trideset 
let.

KJE IN ZAKAJ?

Najvišji jugoslovanski partijci ne
nehno poudarjajo svoje „medvojne za
sluge“, in opevajo družbo, katero so 
ustvarili. Zakaj smo se borili, je podla
ga za razmišljanje, kje smo? In tu ope
vajo ceste in tovarne. Tito je v začetku 
julija v Tjentištu, ko so proslavljali 30 
letnico Sutjeske, znova vse zasluge za 
„23.000 km novih asfaltiranih cest po 
vsej državi“ prelagal na partijo. Ne 
pogleda pa položaja v drugih evropskih 
državah, kjer so z manj žrtvami dose- 
gli neizmerno več. Kakor ne pogleda 
realnega položaja in absolutno manjšin
skega stanja partije v državi. On vidi 
partijo drugače?

„Danes je Zveza komunistov spet 
postala močna, utrdila je svoje vrste in 
varuje bratstvo in enotnost naših naro
dov. čuva našo državo pred vsakomer, 
ki bi skušal skaliti nieno notraino enot
nost. ali poseči v njeno integriteto m 
neodvisnost“. Vendar mora priznati:

svetovni vojni pri Titu, lahko slutimo, 
odkod ves ta  napor za dosego tega ve
likega svetovnega priznanja. Ne bo da
leč od Tita samega.

Vse Titovo zavzemanje „za mir“ je 
le zavzemanje za svoj lastni obstanek. 
Ve namreč, da vsako vznemirjanje med 
lastnimi narodi kakor tudi v svetu, mo
re škoditi njegovemu položaju tu in 
tam. Vsako spreminjanje mej mu lahko 
podere ravnotežje v državi. Sovjetska 
strategija v Helsinkih za utrditev seda
njih meja v Evropi more priti prav 
Titovi Jugoslaviji, zato njegovo poudar
janje „bratstva in edinstva“ doma in 
sovjetskega miru v Evropi. Odtod vsa 
prizadevanja Titove in komunistične in 
filokomunistične propagande za odliko
vanje „neuvrščenega“ Tita, ki pa se 
vedno bolj uvršča v novo Brežnievsko- 
Brandtovo svetovno politiko. In Brandt 
ie bil lanski nagrajenec Nobela in le
tošnji naj bo Tito z njegovim javnim 
priporočilom. Toda če se bo to ugodilo, 
bomo Slovenci mogli soditi o ustanovi 
Nobelovih nagrad tako, kot je Prešeren 
dejal „prei boštvo mi,, zdaj lepa stvar“, 
prej vsega spoštovanja in avtoritete 
vredna ustanova, odslej — do česar so 
prišli že tudi mnogi drugi — le „politi
kam. . . “
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„Imamo težave in zaradi tega smo se 
v preteklosti malce zaleteli. Mislili smo, 
da je dovolj, če samo sprejemamo dekre
te, pa bo šlo vse gladko. Danes (po 30 
letih nenehnih „zaletelosti“, op. p.) si 
moramo prizadevati, da bomo vse bolje 
organizirali. Prav tako moramo odločno 
odpravljati razne slabosti, ki so se do
slej pokazale, in ne dovoliti bogatenja 
na račun tujega dela.“

In o problemu zdomskih delavcev? 
Tito prizna, da „imamo zunaj več kot
700.000 naših ljudi“. A ne obžaluje po
java kot takega, ne obžaluje razdome- 
vinjenja, ki se v ljudeh ob tem pojav
lja. Žal mu je le zaradi materialne ško
de, ki s tem prizadene državo: „Ni pro
blem v tem — je dejal v Sutjeski — da 
gredo ven ljudje iz nekaterih kraje”, 
ker je njihov življenjski štandard ni
zek, ki nimajo dovolj zemlje in ki gredo 
ven zato, da bi kaj zaslužili, da bi si 
postavili hišo (naj mu da kapitalistični 
zahod, česar mu re  more dati „sociali
stična“ Jugoslavija, op. p-). Meni je 
žal, in v tem je problem, da odhajajo 
od nas kadri, ki smo jih usposabljali; 
da odhajajo srednie in visoko strokovni 
kadri.“

In Tito je tudi napovedal, da „pri
pravljamo dokumente, ki bodo koristni 
za razvoj“, t. j. novo ustavo, ki naj sku
ša napraviti red, ali vsaj razložiti ne
red, ki danes vlada v vseh področjih 
jugoslovanske dejavnosti. Red bistveno 
v samoupravi, ki je trenutno ena naj
bolj neurejenih jugoslovanskih dejstev.

„SAMOUPRAVLJANJE JE LIKVIDI
RANO

Preteklega 13. julija se je morala 
jugoslovanska vlada odločiti, da po zgle
du zahodnih držav opusti čvrsti tečaj 
valute dinarja in preide na „fluktuac1’- 
jo“, ali kakor so ga doma imenovali 
„drseči“ dinar. Ta nov dokaz nemoči 
dinarja nasproti katerikoli tuji valuti 
je Alenka Mišič v uvodniku v „Delu" 
razložila kot uspeh, kajti, „ker se brez 
prestanka vključujemo v gospodarske 
tokove, smo se sposobni postavili v vr
sto drugih evropskih držav, ki nepre
stano odmerjajo vrednost svojih valut“. 
Režimu vendar pride prav ta ukrep, ker 
zmanjša psihološke udarce ob ponovnih 
devalvacijah.

Glede gospodarskega položaja si niti 
ekonomski strokovnjaki v Jugoslaviji ne 
delajo več utvar. Izpraševanje vesti rodi 
odgovore kot: „Ukrepali smo, ne da bi 
odbrali.“ Ali: „Premalo smo razmišljali 
o posledicah“, „Neenoten, nerazvit in 
nepopoln trg“, itd. Temu skušajo sedaj 
napraviti konec z novo ustavo, ki bo 
spremenila samoupravne temelje. Vpra
šanje je, ali bo to res rešitev, saj so 
pred kratkim potrdili vrsto ustavnih 
amandmajev, prav na samoupravnem 
polju. Teh amandmajev niso niti v maj
hni meri uresničil’, ko spričo poraza že 
iščejo rešitev v novih ustavnih določilih.

Vendar je problem globlji, pa ven
dar kaj enostaven. Problem je le v tem, 
da se v praksi samoupravna določila 
sploh ne izvajajo. To si je jasno upal 
povedati slovenski ekonomist Branko 
Horvat, ko je v intervjuju za „Delo" 
dejal:

„Rešitev je ena sama: Samouprav
ljanje mora zaživeti. Toda zaživi lahko, 
če ga naslonimo na planiranje. Ker pa 
ni enega ne drugega, nastajajo odloči
tve, ne da bi gospodarski subjekti pove
dali svoje. Danes je administriranje huj
še kot 1955. leta, ko smo ga opustili. 
Delovni kolektivi ne sklepajo o investi
cijah, ker nimajo sredstev. Cen ne dolo
čajo, ker so zamrznjene. Uvozne mož
nosti so nadzorovane. Torej se samou
pravljanje začne in konča pri tem, da 
nekoga zanosle, ali da mu dajo vedeti, 
da ne ustreza. Ne bom pretiraval, če 
bom rekel, da je samoupravljanje sko
raj likvidirano.“

Ker praksa kaže, da samoupravlja
nja ni. ga skušajo sedaj z novo ustavi 
oživeti. Tako vsaj govore vodilni par
tij’ci. kot nnr. nred sodnik republiškega 
sveta Zveze sindikatov Slovenije. ,Tan°z 
Barborič. ki je na drugem „dnevu sa- 
mounra.vlia.lcev“ v Liubliani deial: 
„Lahko rečem, da se začetke, to je uza
konitev novih odnosov srečuje z bistve

nim poglabljanjem samoupravljanja. V 
teh dneh se je namreč začela razprava 
o novi ustavi, ki bo dala delavcem v roke 
nova učinkovita in pomembna ,orodja': 
takšen sistem in sredstva, s katerimi 
bomo lahko kontrolirali, kaj se dogaja 
s presežkom dela, z dohodkom, z našim 
minulim delom (beri interesi, op. ur.) 
in s sredstvi, ki jih združujemo za skup
ne potrebe. Upravljali, gospodarili, 
združevali in odločali bomo o stvareh, 
pravicah in denarnih sredstvih.“

Vprašanje je, ali ne bo vse ostalo le 
pri besedah. Kajti nova ustava res pred
videva med drugim tudi akcije proti 
„nezakonitemu bogatenju“ ; ko pravi: 
„Vsaka oblika uveljavljanja proizvodnje 
in drugih družbenih dejavnosti in vsaka 
oblika delitve, ki bo v obliki birokratske 
samovolje, tehnokratske uzurpacije in 
monopolni položaj oprtih privilegijev, 
prilaščanje družbenih sredstev na sku
pinsko-! astniški podlagi in kakršna kr ti 
druga oblika privatizacije teh sredstev 
ali pa zasebnolastniškega prilaščanja 
pačila družbeni položaj, je protizakonita 
in protiustavna in kot taka tudi deležna 
sankcij.“ (Iz ustavnega osnutka).

To določilo ne bo rešilo položaja. Saj 
podobna določila veljajo tudi sedaj, pa 
se jih ne izpolnjuje. Poleg tega je pa 
tudi že Janez Barborič na prej omenje
nem zasedanju dejal, da nekateri „de
lavcem nočejo prebrati ustave“. „Po 
mojem mnenju — je dejal — je najve
čja nevarnost v tem, da se mnogi kot 
člani družbenopolitičnih organizacij, kot 
komunisti, kot sindikalni delavci zavze
majo za uresničite” proklamirane politi
ke. So za amandmaje, za ustanavljanje 
temeljnih organizacij združenega dela, 
za vrnitev odtujenega dohodka delav
skim organizacijam. Na drugi strani pa 
se v praktičnih rešitvah temu upirajo. 
Mnogi med njimi namreč zasedajo vo
dilne položaje v organizacijah združene
ga dela, pa vsiljujejo delavcem ali de 
lavnim organizacijam take rešitve, k! 
so daleč od določil v amandmajih.“ — 
In še zahteva: „Vztrajamo pri Takih 
Temeljnih organizacijah združenega 
dela, ki bodo delavcem zagotavljale od
ločanje o delu in sredstvih.“ Kar se pa 
danes seveda ne dogaja.

SISTEM BREZ MOČI

Na zadnji seji republiške konference 
Socialistične zveze delovnega ljudstva 
Slovenije je Franc Šetinc, sekretar se
kretariata Centralnega komiteja Zveze

Z A M E J S K I
DISKRIMINACIJA NAD 
KOROŠKIMI SLOVENCI

Pod zgornjim naslovom je največji 
dnevnik v brazilskem velemestu Sao 
Paulo „O estado de S. Paulo“ v svoji 
nedeljski izdaji 15. julija t. 1. objavil 
izpod peresa Ivana Božiča tri četrt 
strani dolgo poročilo o avstrijskem pre
ganjanju Slovencev na Koroškem. V 
poročilu pisec seznanja brazilske bralce 
s slovensko naselitvijo na Koroškem in 
z nadaljno zgodovino ustoličevanja slo
venskih knezov na Gosposvetskem polju, 
šestoletnega suženjstva pod Habsburža
ni, avstrijsko okupacijo po prvi sveto
vni vojni, nacističnim preganjanjem 
med 2. svetovno vojno in sedanjim pre
ganjanjem. Brazilske bralce seznanja 
tudi z nedavnim bojem za dvojezične 
napise na Koroškem in popisuje napo
re koroškega Narodnega sveta z dr. 
Inzkom na čelu za pravice koroških Slo
vencev. Svoj članek Ivan Božič zaključi 
z ugotovitvijo:

Povsem je gotovo, da v Zahodni Ev
ropi ni narodne manjšine, ki bi bila iz
postavljena tako hudemu političnemu 
pritisku in ki bi bila tako zaskrbljena 
nad svojim obstojem, kakor je prav slo
venska narodna manjšina na Koroškem.

MSGR. DR. JOŽE PREŠEREN 
40 LET DUHOVNIK

Dolgoletni dušni pastir slovenskih 
vernikov pri Novem sv. Antonu dr. Jože 
Prešeren je praznoval 40-letnico mašni- 
škega posvečenja. Bogato je bilo njego
vo duhovniško delovanje, a predvsem se 
je vedno zavzemal za mladino. Kdo bi 
mogel povedati, koliko svojega časa je

Ansias de
libertad

El 26 de julio último tuvo lugar un 
nuevo incidente en Berlín. Uno de los 
principales ginecólogos de Alemania O- 
riental fue capturado, cuando trataba 
de cruzar ilegalmente la frontera hacia 
el Occidente. Ahora está en la cárcel 
donde espera estar procesado.

El médico en cuestión es el profesor 
Hans Igl, de 58 años, quien estuvo al 
frente de la clínica ginecológica del 
principal hospital de Berlín Oriental, y 
es una de los diez especialistas más des
tacados de esa rama de la medicina en 
el país.

El incidente, que se agrega a nume
rosos registrados últimamente, es una 
prueba más del sentimiento del pueblo 
de Alemania Oriental. Toda clase de 
personas, ya sea trabajadores, científi
cos, artistas o de otra actividad, han in
tentado. algunos en vano, cruzar el mu
ro de la vergüenza. Muchos de ellos han 
pagado con su vida el intento. Las auto
ridades comunistas de Alemania Orien
tal han logrado, con el muro, frenar las 
fugas de sus ciudadanos hacia el Occi
dente. Pero, como lo prueban estos rei
terados hechos, nunca lograrán acallar 
el ansia de la libertad, que es más fuer
te que el temor de la muerte. No lo lo
grarán ellos, ni ningún otro régimen, 
que pretenda avasallar al hombre y su 
dignidad.

komunistov Slovenije izjavil, da „politi
ke ni moč uresničiti, če zanjo ne prido
biš ljudi“. In doslej v Jugoslaviji ni re
žimu uspelo uresničiti nobeno izmed po
litik, ki si jih je zastavila. Ne v povoj
nem obdobju, ne v času reforme, niti v 
sedanjem času ponovnih ustavnih spre
memb.

Režim to prikrito prizna. A ne more 
iz začaranega kroga. Da bi pridobil lju
di, bi moral uvetsi to, česar ne more: 
svobodo. Ker pa do te edino prave reši
tve ne more, ker bi bila obenem njegova 
smrt, se sistem brez moči bije v lastnih 
nasprotjih, v tem nasprotjih živi in jih 
tudi izkorišča, za lastno korist in uživa
nje. Kajti cilj partije je vedno en sam: 
za vsako ceno ostati na oblasti. In v to 
žrtvuje vse, tudi materialni in duševni 
blagor narodov.

S L O V E N C I
porabil za sestanke z dijaškimi skupi
nami, z Marijino legijo, s skavti in skav
tinjami. Pri Novem sv. Antonu je skrbel 
za lepo nedeljsko službo božjo, ure in uie 
je na razpolago vernikom v spovednici.

Ko je prevzel skrb za Marijino druž
bo v ul. Risorta, si je postavil za cilj, 
da zgradi Marijini družbi primeren 
dom. Z velikimi žrtvami se mu je to 
tudi posrečilo. Zrasla je modema stav
ba z lepo dvorano, prostrano kapelo in 
z mnogimi drugimi prostori.

V skrbi za mladino je za msgr. Gre
gorcem prevzel urejanje „Pastirčka“. Ne 
gre le za urejanje. Iskati mora sodelav
ce, skrbeti za natis revijo raznašati in 
še večkrat kriti osebno denarni pri
manjkljaj. Ima pa to zadoščenje, da ie 
„Pastirček“ pri šolski mladini zelo pri
ljubljen.

Jubilantu iskreno želimo, da bi mogel 
z božjo pomočjo še dolgo uspešno delo
vati v Gospodovem vinogradu, čestit
kam se pridružujejo tudi številni njego
vi prijatelji iz Argentine, in tudi Svo
bodna Slovenija.

FOLKLORNI VEČER
NA KOROŠKEM

V nedeljo, 22. julija, je Krščanska 
kulturna zveza v Celovcu priredila ,,Ve- 
čar slovenske pesmi in folklore“. Prire
ditev je bila v Kulturnem domu v Ločan. 
Nastopili so moški zbor SPD „Kočna“ 
iz Sveč, pod vodstvom dr. Antona Fei- 
ninga, folklorna skupina KPD „Plani
na“ iz Sel, pod vodstvom Ivana Matka 
in ansambel bogoslovcev „SET UP“, ka
terega vodi Anton Opetnik. Koroški ro
jaki in turisti so se večera udeležili v 
lepem številu.



KONFERENCA NEUVRŠČENIH V AEŽIRU
DRŽAVE IZ JUŽNE AMERIKE

V septembru, prav v času, ko se bo
do v Ženevi v Švici zbrale na delo de
lovne komisije zahodno in vzhodnoevrop
skih držav ter ZDA in ZSSR, ki so se 
udeležile Evropske varnostne konferen
ce v Helsinkih na Finskem, da znova 
razdelijo Evropo odn. da potrdijo deli
tev Evrope na dve vplivni področji, se 
bodo države tkim. tretjega sveta zbrale 
na svojo konferenco v Alžiru, v severni 
Afriki.

Na alžirskem zasedanju nameravajo 
latinsko-ameriške države igrati odločil
no vlogo in sprožiti močan napad na 
razvite države, se pravi na Evropo, 
ZDA, Kanado in Japonsko. Trenutno je 
znano, da se bo alžirskega zasedanja 
„neuvrščenih“ držav udeležilo šest juž
noameriških držav, menijo pa, da se jim 
bodo pridružile še druge, ki smatrajo, 
da jim zlasti sedanja mednarodna de
narna kriza, 'združena z gospodarsko ne
stabilnostjo celotnega južnoameriškega 
kontinenta, vedne hitreje prazni že itak 
revne državne blagajne.

Latinskoameriške države nameravajo 
na alžirskem zasedanju zahtevati od 
razvitih držav, da naj z njimi delijo 
svoje bogastvo čim prej in čim obšir
nejše. Delegacije pripravljajo načrt za

Čile je znova zajela stavka prevoz
nikov tovornjakov ter se je tako ustavil 
ves promet z živili in gorivom po vsej 
državi. Marksistični Allendejev režim 
je takoj racioniral gorivo, predvsem v 
Santiagu in Valparaisu, istočasno pa 
je Allende sam obtožil sta vkuj oče pre
voznike, da je njihova stavka politična, 
ne sindikalna.

Prevozniki so začeli stavkati, ker 
Allendejeva vlada ni izpolnila obljub, ki 
jim jih je dala lanskega oktobra, da bo 
namreč zvišala prevozne pristojbine, da 
bo preskrbela deželo z nadomestnimi de
li za tovornjake in da ne bo podvzela 
ukrepov proti stavkujočim prevoznikom. 
Na vse te zahteve je Allende pristal 
lanskega oktobra, da so prevozniki ta
krat končali 26 dnevno stavko, s katero 
so tudi praktično paralizirali državo, 
zlasti še, ko so se jim pridružili v stav
ki še drugi sloji prebivalstva. Lanska 
stavka prevoznikov tovornjakov je stala 
čile, kakor je dejal Allende, 200 mili
jonov dolarjev.

Stvar, zaradi katere smo se danes 
zbrali tukaj v Rimu Slovenci z vseh 
koncev sveta — tako je pričel svoj 
govor — v množičnem zastopstvu vseh 
treh Slovenij, matične, zamejske in 
zdomske, nima kaj ne s politiko, ne z 
gospodarstvom; spada na raven duho
vnega, nevidnega. To je vera, po kateri 
vidimo vesolje in zgodovino zajeto med 
Alfa in Omega, ki je Bog; vera, po 
kateri vidimo v trenutku časa nastop 
njegovega sina Jezusa Kristusa, umo
rjenega in od mrtvih vstalega, priho
dnjega sodnika; to je vera, po kateri 
vidimo v Cerkvi dedinjo Njegovega 
Duha in hraniteljico Njegovega odre- 
šenjskega premoženja. Kar nas danes 
združuje, se prvenstveno situira na tisto 
nadizkustveno raven, kjer v podzemlju 
časa struji edina resničnega zgodovina. 
Vendar ta nevidni veletok teče skozi 
prostor in skozi čas. človek je potopljen 
v nevidno z vso veličino in vso tragiko 
svojega človeškega pogoja. Isti Kristus, 
ki je postal človek, moški, Jud, tesar, 
popotnik, pripovednik, zdravitelj, dru
žabnik, hoče od Svojih učencev, da odzi
vi j o njegovo sporočilo v polnem zajet5a 
svojih živih dni: da na morju zgodovine 
niso turisti, ampak ribiči. Gospodar je, 
ki ne bo spraševal saino po delih ljubezni, 
ampak tudi po glavnici, ki je bila vsako
mur izročena: dva talenta za enega in 
štiri za dva.

Tisoč dvesto let je, kar je bil njegov 
vinograd zasajen v zemlji pod Trigla
vom: vinograd za večnost; njegovo trtje 
pa naj bi rodilo med vsemi krščanskimi 
vini enega, ki bi nezamenljivo nosil v 
sebi okus in barvo zemeljskih plasti med 
Muro in Jadranom, med jezeri Koroške 
in med gozdovi Dolenjske: enkratno 
krščansko vino naroda, ki ga je zgodo-

zadevno akcijo ter nameravajo dati po 
seben poudarek resnosti zasedanja s 
tem, da se ga bodo udeležili tudi pred
sedniki posameznih držav.

Čilski marksistični predsednik Allen
de je že naznanil svoj prihod, prav ta 
ko kubanski komunistični diktator Cas
tro in perujski predsednik Mercado Jar- 
rin. Meksiški predsednik Echeverría se 
še ni odločil, prav tako ne panamski 
diktator Torrijos in argentinski lidcr 
Perón.

Alžinskega zasedanja držav „tretjel 
ga sveta“, med katere se vdinja tudi 
komunistična Jugoslavija, se bo predvi
doma udeležilo 76 držav. Ker bo na za
sedanje prišlo ok. 60 predsednikov dr
žav, — jugoslavenski komunistični dik
tator Tito se ga zaradi starosti zaen
krat ne namerava udeležiti — se zlasti 
meksiški predsednik Echeverría pomiš
lja priti na zasedanje. Echeverría si 
namreč noče zmanjšati ugleda, ki si ga 
je bil pridobil na nedavnem zasedanju 
Konference ZN o trgovini in razvoju v 
Čilu, kier je predložil izglasovanje Li
stine ZN o gospodarskih pravicah, ki 
naj bi ščitila majhne države pred go 
spodarskim izkoriščanjem velikih sil.

Trenutno stavka v Čile nad 45.000 
tovornjakov. Najtežje so prizadeta in
dustrijska področja okoli Santiaga in 
Valparaisa. Zaradi stavke tovornjakov 
je močno prizadet tudi ladijski promet.

V svoji stiski je sedaj Allende pros.l 
opozicionalne krščanske demokrate, da 
bi prišli k njemu na „dialog“, da bi ta
ko, kakor sam pravi, odvrnili nevarnost 
državljanske vojne. Ker je bil pred 
kratkim ubit Allendejev pribočnik Ar- 
turo Araya in si sedaj levičarji in des
ničarji drug drugemu očitajo umor, se 
je Allende še posebej zbal in kliče opo
zicionalne krščanske demokrate na „dia
log“. Predsednik PDC Patricio Aylwin 
je izjavil, da se bo sicer sestal z Allen- 
dejem, da pa stranka ne bo pristala na 
noben kompromis in da se tudi ne bo 
politično vezala. Vse, kar bo stranka 
storila, če bo Allende na to pripravljen, 
bo to, da bo skušala priti do „demokrat
skega dogovora v smislu izpolnitve us
tavnih in zakonitih pravic“, ki jih mora 
Allendejev režim dati vsakomur v d r
žavi.

viha, božja upravnica, krstila za Sloven
ce. Mladike z oglejskega juga in s 
salzburškega severa niso bile zasajene v 
prst, ki bi lahko rodila kakšen peneč 
krščanski šampanjec. To ni bilo pobočje, 
kjer naj bi se v sproščenem vseobjetju 
oglasila Frančiškova Pesem soncu, kjer 
naj bi v zmagoslavju snovi zasijali 
Reimsi in Chartresi. To tudi ni bilo 
pobočje, kjer naj bi dozorel kakšen Janez 
od Križa ali kakšna Terezija iz Lisieuxa. 
Vinogradu pod Triglavom, takšen ra
zmah ni bil usojen. Pretesna je b:'a 
gorica, na katero je bil zasajen, nasuta 
s prodom ubogih, odprta pohlepu vetrov 
od vseh strani. To ni bila mastna prst 
v senci dvorov, ožarjena z epopejo 
trubadurjev in križarjev, z bliščem sre
dnjeveških univerz in renesančnih gale
rij. To je bil vinograd za odrinjence 
od mize zgodovine, za tlačana, ki mu je 
bilo tisoč let vedriti v svetem rimskem 
cesarstvu nemške narodnosti, podložniku 
tujemu velikašu, ki iz svojega sociološke
ga obupa ni imel drugega izhoda kot 
punt, z vilami in cepci ne za kakšno višio 
idejo kakor je odmera davkov na sol. 
Zato se je moglo vino tega vinograda, 
navzeti iz svojih strpinčenih tal samo 
reznega okusa križa.

Položen v to reber siromašnih, je ta 
božji nasad imel tudi najmanj pogojev, 
da zdivja, kakor se je kdaj zgodilo v 
drugih večjih krščanskih občestvih, v 
cesaropapizem, v družbeno dekoracijo ali 
celo v zakamuflirano poganstvo. Za kaj 
takega sta mu manjkala moč in bogastvo 
tega sveta. Največ, do česar se je slo
vensko krščanstvo povzpelo skozi stole
tja  v svoji vidni strukturi, je bita 
postavnejša podeželska cerkev in onkraj 
patriarhalne lipe košatejša farovška 
zgradba. Slovenska Cerkev je ostala

Mednarodni teden
ZDA so v Varnostnem svetu ZN pre

tekli četrtek vetirale od Arabcev pred
loženo resolucijo, ki obtožuje Izrael za 
zavlačevanje dogovora z Arabci in ob
soja izraelsko okupacijo egipčanskih 
področij, ki si jih je Izrael pridobil v 
vojni leta 1967. Ameriški delegat je iz
javil, da bi odobritev resolucije ukinila 
doslej edini obstoječi odgovor med Arab
ci in Izraelom, na podlagi katerega bo 
morda v bodočnosti mogoče skleniti do
končen sporazum. Ta veto je bil peti 
ameriški veto v ZN.

TRIJE AMERIŠKI ASTRONAVTI 
so spet odleteli v Skylab, sedaj Skylab 
2, da bodo tam preživeli v breztežnem 
prostoru 59 dni. Odlet in dolet do Sky- 
laba je bil brezhiben. Astronavti bolo 
raztegnili okoli Skylaba novo zaščitno 
„platno“ proti sončnim žarkom in nato 
po določenem programu izvrševali raz
lične tehnične poskuse, merjenja in 
astronomska opazovanja predvsem Son
ca in Zemlje. Pri prvi trojici astronav
tov, ki je v Skylabu 1 prebila 28 dri, 
so zdravniki ugotovili, da se je srce 
polagoma v breztežnem prostoru vsake
mu astronavtu skrčilo za tri odstotke, 
ko so se vrnili na Zemljo, pa se je spet 
razširilo v normalno velikost.

PREDSEDNIK ameriške republi
kanske stranke George Bush je obtožil 
umrlega Roberta Kennedyja, da je ko
ordiniral vohunjenje republikanske 
stranke in Nixona samega v času volil
ne kampanje leta 1960. Kakor je znano, 
demokrati obtožujejo republikance vo
hunjenja proti njim v zadnji predsed
niški volilni kampanji. Daši ves svet 
z zanimanjem zasleduje razvoj tkim. 
Watergate škandala, pa se mnogi v svo
bodnem svetu zgražajo nad ameriško 
politično naivnostjo, s kakšno lahkoto 
rušijo predsedniško avtoriteto kot tako 
in posredno svojo celotno ustavnost, ne 
zavedajoč se, da v lastni državi nase
dajo sovjetskemu načrtu uničenja sle
herne, razen komunistične avtoritete.

PERU je prekinil diplomatske odno
se s Francijo iz protesta proti franco
skim poskusom na tihomorskem otočju 
Mururoa. Opazovalci menijo, da bo Peru 
v doglednem času te odnose spet vzpo
stavil, ker je škodil s prekinitvijo Bolj 
sebi kot Franciji.

GRKI so s plebiscitom potrdili dikta
torju Papadopoulosu, da je imel prav, 
ko je odpravil monarhijo in proglasil re 
publiko. Monarhisti so izjavili, da je bil 
plebiscit protiustaven. Grški kralj se 
trenutno mudi v izgnanstvu v Rimu.

skozi vse čase eminentno ljudska Cerkev. 
Njen glavni opornik je bil brezimni 
slovenski človek, ki je izpod svoje sla
mnate strehe, s svojih lazov in klancev 
iskal v cerkev, tam je praznoval svoj 
god, tam je bila njegova šola, galerija 
in opera. In tako si je kljub svoji siro- 
mašnosti privoščil edinstveno razkošje: 
da ni opustil skoraj niti enega od tistih 
blaženih naročij, v katera se je odpirala 
njegova knežja podalpska zemlja, po
stavne!šega griča ali razglednejšega 
gozdnega obronka, ne da bi tam sezidal 
eno tistih cerkvic, ki so ostale do danes 
nezamenljiv čar v razvalovanem zelenju 
slovenske krajine.

Na plošči, ki je bila vzidana v 
Slovenik, je omenjena zahvala za dar 
vere ob 1200 letnici slovenskega krščan
stva. To je zahvala vseh nas večnemu 
Vinogradniku, da je usmeril noge svojih 
blagovestnikov tudi pod vzhodne oporni
ke Alp, da nam zasadijo Kristusovo trto. 
V metežu brezupa, ki zasipa svet, sredi 
natrpanih atorrlskih skladišč, ob izumi
ranju voda in gozdov, ostaja drevo križa 
naša smer in naše upanje, kažipot za 
večnost in markacija za plezarijo časne
ga. Ta naš dragi vinograd, ki nosi v 
svojih grudah znoj Viktorina in Modesta 
Mohoria in Fortunata, Barage in Slom
ška, Gnidovca in Ukmarja, ostaja nam
reč v času, na svoji tostranski rebri, 
izpostavljen vsem pomladim in vsem 
zmrzalim prihodnosti.

Kakšna bo ta prihodnost?
Ves moderni tehnološki optimizem 

kristjana ne more zapeljati, da bi spre
gledal temeljno tragiko, ki seče počez 
človekovo bivanje na zemlji: tragiko, po 
kateri ostaja človek po kakršnikoli re
voluciji prav tako malo odrešen kakor 
je bil pred njo. Eno je nedvomno: čez 
ves svet gre val desakralizacije; slo
venska zemlja pri tem ne bo ostala 
oaza. Zato bo slovenski kristjan nosilec 
krščanske pristnosti v svojem narodu 
samo v toliko, kolikor bo svoje brščan- 
stvo živel, z vsem rizikom osebnega 
pričevanja, kolikor bo njegovo misel

Nova maša v
Nedelja, 22. julija, je bil pomemben 

dan za Slovensko vas in za vso sloven
sko skupnost v Argentini. Prva leta na
šega izseljenstva ne bi bilo to nič poseb
nega, ko je bilo toliko novih maš med 
nami, a zadnje čase so res prava red
kost. n j, jy n

Prvi gojenec Misijonskega zavoda v 
Baragovem misijonišču je zapel novo 
mašo. Misijonski zavod je sicer v nekem 
smislu že dosegel prvi sad svojega priza
devanja z odhodom bogoslovca Petra 
Opeka na Madagaskar, a ta je po dveh 
letih sodelovanja tamkaj odšel na nada- 
daljevanje študij za duhovništvo v Pa
riz. Njegov tovariš Rado Sušnik je na 
nepretrgoma nadaljeval svojo pripravo 
in je že dosegel svoje mašniško posveče
nje. Ordiniran je bil v ljubljanski stol
nici na praznik sv. Petra in Pavla, 29. 
junija, kajti v Ljubljano so ga iz Bara
govega misijonišča poslali študirat, da 
bi čim bolj zaživel s slovenstvom in se 
tako usposobil za delo kot slovenski la
zarist kjerkoli na raznolikih področjih 
dela te vidne redovne družbe med Slo
venci, tako v domovini, v izseljenstvu in 
v misijonih.

Novomašnik Rado Sušnik je imel v 
tednu po novi maši ravno 25 let življe
nja, kajti rodil se je v begunstvu, v ta
borišču Spittal ob Dravi kot tretji otrok 
v družini Jakoba Sušnika in njegove go
sp^ Ko so vsi skupaj 5. februarja 1949 
prišli v Argentino, so se po kratkem času 
naselili v nastajajoči Slovenski vasi, 
kjer ima družina še danes svoj dom. 
Kakor hitro se je začelo s sprejemanjem 
gojencev v Baragovo misijonišče, So 
starši zaupali tudi svojega Radota v 
vzgojo gospodom lazaristom. Po končani 
gimnaziji je Rado res vstopil v družbo, 
nekaj časa študiral v San Miguelu in 
opravil redovni noviciat, nato pa, kot 
rečeno, študiral bogoslovje na ljubljan
ski teološki fakulteti skupaj z vsemi 
drugimi slovenskimi lazaristovskimi bo
goslovci tamkaj.

Še pred koncem svojih študijev pa je 
bil posvečen v duhovnika in je zdaj tu 
med nami v Argentini, kjer bo ostal še 
nekaj tednov, nakar se povrne še za eno
letni študij v Ljubljano, nato verjetno 
se za kako leto v Pariz, da se izpopolni 
v francoščini in poglobi v svojem apo
stolatu, potem pa, če ne pride kaj izred
nega vmes, v zanj „obljubljeno deželo“, 
na Madagaskar.

Torej 22. julija je bila v Slovenski 
vasi velika slovesnost, ki je kljub bolj 
slabemu vremenu krasno uspela. 250 po
vabljenih svatov se je zbralo v pritličju 
Misijonskega zavoda, kjer so se uvrstili 
v sprevod. Ko se je pojavil novomašnik, 
v spremstvu številne duhovščine in mi
nistrantov, so najprej „lanuški slavčki“ 
pod vodstvom ge. Zdenke Janove zapeli 
priložnostno pesem novomašniku v po
zdrav, nakar se je razvil sprevod, v ka
terem je bilo poleg 20 ministrantov in 
osem duhovnikov ter skoraj 30 narodnih 
noš, nad 250 svatov, ki so spremljali no- 
vomašnika v slovensko cerkev. Tradicio
nalna mlaja z napisom Novomašnik, bod 
pozdravljen, sta ga pozdravila. Na vrhu 
stopnišča pred vstopom v cerkev ga je 
nagovorila njegova sestra Ani Sušnik

obvladovalo prvenstvo duhovnega, kakor 
je dejal pokojni Jacques Maritain.

Kristjan pa, ki se zaveda svoje 
krščanske izbire, ve, da ga ta izbira 
zavezuje za neko temeljno spoštljivost 
do magisterija in do hierarhije Cerkve. 
Ta spoštljivost mora izvirati ne iz ozke
ga visenja na kurialni črki, ne iz 
prepričanja, da pomeni skok iz Petrove 
barke skok v temo, ampak predvsem iz 
ljubezni do Cerkve v njeni božji ljube
znivosti onkraj oseb in struktur, prav- 
kakor je dejal Janez 23: „Od Cerkve 
bomo imeli toliko, kolikor bomo Cerkev 
11 ubili.“

Ta krščanska izbira nas zavezuje 
proti tistemu žalostnemu farizejstvu, ki 
omogoča nastopati z eno moralo do Boga, 
z drugo pa do sočloveka. Kristjana v 
slovenskem prostoru pa zavezuje k r 
ščanska izbira še do nečesa drugega: 
do zvestobe lastnemu narodu. Slovenske
mu kristjanu bo vera potrjevala njegovo 
narodno zavest z nadčasovno razsežno
stjo. V svoji katoliški vesoljnosti ga bo 
varovala pred ozkosrčnim samozapira- 
njem pred folklorno zatohlostjo in kul
turno provincialnostjo.

Slovenik naj daje slovenski krov, 
slovensko ozračje, slovensko knjižnico 
mladim slovenskim duhovnikom, ki se 
bodo tu v večnem mestu z nadaljeva
njem svojih študij vzgajali v slovensko 
sveceniško elito. Danes je v Rimu nič 
manj kot 108 cerkvenih zavodov. In če 
so tu zastopani Armenci in Abesinci, 
Filipinci in Litvanci, Mehikanci in 
Ukrajinci, Madžari in Hrvati, more da
nes Slovenec ugovarjati ustanovitvi Slo- 
venika samo iz nacionalnega mazohiz
ma. Takšna slovenska prisotnost v me
tropoli krščanstva more biti le eno od 
znamenj naše zgodovinske doraslosti. 
Tudi danes ni mogoče odvezati duhovni
ka od tega. kar je njegova slava v naši 
kulturni zgodovini, da je bil katalizator 
vseh tistih pobud, ki so naredile iz Slo
vencev narod. Tudi danes si mora slo
venska kultura samo želeti, da bo Slove
nik še en pospeševalec tiste žlahtne tra-

Nov val stavk v Čilu
„DIALOG“ MED ALLENDEJEM IN OPOZICIJO

V e r a  p o tr  ju je  n a ro d n o  z a v e st z  n a d ča so v n o
ra z se ž o stio

Na blagoslovitvi Slovenika v Rimu je imel pisatelj Alojzij Rebula 
govor, katerega v celoti objavljamo v informacijo bralcem.

Slovenski vasi
ter mu izročila novomašniški križ, nakar 
sta ga starša drug za drugim pokrižala.

Takoj je s kora zaorila pesem novo- 
mašniKu in sredi množice ljudstva, ne le 
vaščanov in svatov, ampak mnogih^ od 
drugod došlih rojakov, se je novomašnik 
s spremstvom bližal k oltarju. Po klica
nju Svetega Duha se je začela najsve
tejša daritev, pri kateri so bili somaše- 
valci sledeči duhovniki: delegat msgr. 
Anton Orehar, superior Ladislav Lenček 
CM, vizitator argentinske province laza
ristov Tomaž Gutierrez, spiritual dr. 
Filip Žakelj, urednik dr. Alojzij Starc, 
novomašni pridigar, rektor Misijonske
ga zavoda Franc Sodja CM, vaščan sa
lezijanec Franc Barle SDB in vaščan 
škofijski duhovnik Mirko Grbec. Obe be
rili sta brala novomašnikova sestra, ki 
je šolska sestra, Tončka Sušnik, in novo- 
mašnikov brat prof. Franc Sušnik, do- 
čim sta kruh in vino za posvetitev pri
nesla k oltarju novomašnikova oče in 
mati. Na koru je prepeval slovesno in 
mogočno lanuški pevski zbor pod vod
stvom požrtvovalnega dirigenta Meleta. 
Novomašni govornik je poudaril misel, 
da bo novomašnik v svojem duhovni
škem delovanju toliko bolj uspešen, ko
likor bolj bo sledil vedno aktualnemu 
ustanovitelju sv. Vincenciju Pavelskemu. 
Ob zaključku maše, pri kateri so skoraj 
vsi številni verniki sprejeli sveto obha
jilo, je novomašnik podelil božjemu ljud
stvu papeški blagoslov, ki je bil obenem 
tudi njegov novomašni blagoslov, in nato 
razdelil novomašne podobice.

Cerkev Marije Kraljice je bila za to 
izredno priliko okrašena kakor še nikoli, 
kar je dvignilo praznično razpoloženje. 
Pri okrasitvi in sicer pri novomašnih 
pripravah so vaščanje z velikim vese
ljem sodelovali, pri čemer se je spet po
kazala izredna povezanost vaške dru
žine.

Po slikanju pred cerkvijo so se sva
tje in novomašnik podali v dvorano far
nega kolegija, ki je obenem tudi žup
nijska dvorana. Tam je bilo priprav
ljeno za številne svate običajno novo- 
mašno kosilo, med katerim so različni 
govorniki izražali šesti tke in želje novo
mašniku na pot. Govorili so: Franc So
dja CM, msgr. Odehar Anton, Ladislav 
Lenček CM, Tomaž Gutierrez CM, An
drej Prebil CM kot vikar, dr. Filip Ža
kelj, v imenu Društva Slovenska vas 
podpredsednik Brulc (predsednik Stanko 
Mehle je bil kot mož novomašnikove 
sestre med najožjimi sorodniki) in kot 
zastopnik navzočih sošolcev in sogojen- 
cev Misijonskega zavoda, akademik Je
lenc. Končno se je vsem zahvalil s k rat
kimi, a prisrčnimi besedami novomašnik 
sam.

Ob petih popoldne se je s petimi in 
slovesnimi litanijami Matere božje ter 
blagoslovom z Naj svetejšim in končno 
zahvalno pesmijo zaključila ta lepa slo
vesnost, ki se bo, tako upamo, v Sloven
ski vasi v prihodnjih letih še večkrat 
ponovila, kajti med svati je bilo nekaj 
bogoslovcev iz Slovenske vasi in od dru
god, ki se pridno pripravljajo, da nam 
dado doživeti spet kmalu to veselje no
vega slovenskega duhovnika za sloven
sko in katerokoli božje ljudstvo.

dicije, ki je dala slovenski kulturi Tru
barja in Vodnika, Finžgarja in Izidorja 
Cankarja, Breznika in šolarja.*

Rim je bil za Slovence večkrat me
sto mnogih visokih nerazumevanj. Bil 
pa je tudi mesto Hadriana II., ki je v 
daljni poltemi 9. stoletja z apostolskim 
navdušenjem dovolil svetemu Metoda 
uporabo slovanskega jezika v bogoslužiu 
in pri tem označil za volkove tiste, ki 
bi se tej anticipaciji II. vatikanskega 
koncila upirali. Rim je bil tudi mesto 
velikega Benedikta XV., ki je ob sami 
zori fašizma s prav tako apostolsko ne
dvoumnostjo izrekel svojo besedo v 
obrambo slovenskih in hrvaških duhov
nikov v Julijski krajini, ki jim je bilo 
mogoče očitati en sam samcat zločin — 
pravi dobesedno v svojem pismu trža
škemu škofu Angelu Bartolomaseju t  
dne 2. avgusta 1921, da so istega naro
da in jezika, kakor verniki, ki jih je 
jim izročila zakohita Cerkvena oblast, 
in da te vernike ljubijo in branijo. V 
to mesto so se pod fašizmom zatekali 
po nasvet k velikemu prijatelju škofu 
Fogarju številni slovenski intelektualci. 
In potem se je še enkrat zvrstil na pa
peškem prestolu človek, Janez 23. ki je 
v svojo okrožnico Mir na zemlji vstavil 
odstavek o narodnih manjšinah, ki mu 
ga je ponudila slovenska roka.

Skratka, iz tega mesta so prihajale 
k nam tudi oživljajoče poslanice duha. 
In za vsakega, ki bo znal dojeti njegovo 
milostno razsežnost, bo Rim samo pri
dobitev; med svoje brate se bo vrnil 
bogatejši za novo širino srca in uma, 
za novo vesoljnost.

Naj bo torej Slovenik nova investi
cija za čas in za večnost.

Germinat, crescat, floreat!

* (Če je pisatelj že našteval imena, 
potem bi bilo vsekakor prav našteti po
leg omenjenih imena še nekaj drugih 
slovenskih duhovnikov, ki v svojih na
porih za kulturno rast slovenskega na
roda nikakor niso zaostajali za našte
timi — op. ur.)
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LJUBLJANA — Poletne kulturne 
prireditve v ljubljanskih Križankah so 
se letos začele s sočasno otvoritvijo 4. 
opernega bienala. Otvoritveno predsta
vo je izvedel ansambel ljubljanske Ope
re in baleta. Opera se je v Križankah 
predstavila s skoraj neznano Verdijevo 
opero Dva Foscarija — Beneški dož. 
Delo je doživelo na jugoslovanskih tleh 
prvo izvedbo. V glavnih vlogah so peli 
baritonist Edvard Sršen, tenorist Rajko 
Koritnik, sopranistka Vanda Gerlovič in 
Ivan Sancin.

ŠENTVID PRI STIČNI — Četrti kul
turni teden v Šentvidu se je pričel 1. ju
lija z otvoritvijo sedem km nove asfal
tirane ceste, ki pelje od Ivančne gorice 
do Radohove vasi. To je bil gospodarski 
del tedna. Kulturni program pa se je 
pričel z nastopom 50-članskega pevske
ga zbora „Slava Klavora“ iz Maribora 
pod vodstvom Jožeta Gregorca.

LJUBLJANA — Od 2. do 16. julija 
je bil v Ljubljani IX. seminar sloven
skega jezika, literature in kulture, ki ga 
vsako leto prireja oddelek za. slovanske 
jezike in književnosti na ljubljanski fi
lozofski fakulteti. Udeležuje se ga doslej 
največje število tujih slavistov (okoli 
100), med njimi pa so univerzitetni pro
fesorji, študentje in prevajalci.

MARIBOR — Direktor Drame Slo
venskega Narodnega gledališča v Mari
boru Branko Gombač, je napovedal re
pertoar Drame za sezono 1973/74. Re 
pertoar je kaj pester, -saj bodo predva
jali Ostrovskega „še tak lisjak se na
zadnje ujame“; Shakespearovo „Kakor 
vam drago“; slovensko noviteto Toneta 
Partljiča „ščuke pa ni“; Primoža Ko
zaka „Afero“ ; Držič-Rupla „Botra An
draža“ (tega bodo tako v Mariboru kot 
okoliških krajih igrali na prostem); 
Figueredovega „Sokrata“; Partljičevo 
delo „Boljše umreti kakor silno trpeti“ 
ter slovensko noviteto Stanka Majcna 
„Zamorka“ in Arrabaovo „Guernico“. Za 
mladino bodo naštudirali Vosovo delo 
„Plešoči osliček“. Ponovili pa bodo tudi 
nekatera že upeljana dela kot „Ta ve
seli dan ali Matiček se ženi“ (igrali so 
ga že 73-krat), Grumovo „Kastelko“, 
Heingovo „Lažno Ivano“, (Deteljevega 
„Učenjaka“ in Golijevega „Jurčka“.

VELENJE — V Velenju je bilo sredi 
julija tekmovanje za imenovanje „Ideal
ne žene Jugoslavije“. Natečaj je orga
nizirala revija „Druga“ s pomočjo to
varne Velenje. Zelo nasprotne komen
tarje je vzbudilo dejstvo, da med dese
timi finalistkami ni bilo nobene Sloven
ke. Sedaj se po časopisju sprašujejo, 
če Slovenke niso idealne.

LJUBLJANA — Enajst novih dok- , 
torjev znanosti je v ponedeljek 9. julija 
prejelo svoje diplome na ljubljanski 
univerzi. Rektor dr. Mirjan Gruden je

doktorske listine izročil sledečim: Emil 
Eberl (rudarske znanosti); Ivan Fili
povič in Ivo štruci (geološke znanosti); 
Danica Burg-Hanžel, Borut Lavrenčič 
in Slobodan Žumer (fizikalne znanosti); 
Pavlina Mizori-Oblak (matematične zna
nosti) ; Slava Klemenc-Šebek (kemične 
znanosti) ter Janez Korenini, Viljem 
Kralj in Bojan Perme (elektrotehniške 
znanosti).

ŠKOFJA LOKA — V okviru prire
ditev ob praznovanju tisočletnice Loke 
so v nedeljo, 8. julija, priredili koncert 
Tria Lorenz. V grajski kapeli so bratje 
Lorenz predstavili dela Mozarta, Lebiča 
in Brahmsa. Domačin Janez Potočnik pa 
je do 15. julija razstavljal svoja dela v 
spodnjih prostorih osnovne šole, prav 
tako v počastitev tisočletnice.

IDRIJA — Idrijska občinska skup
ščina je sklenila, da bo do jeseni usta
novila v tem kraju srednjo tehnično 
šolo. Šolski forumi in pa republiški se 
kretariat za prosveto in kulturo pa s 
tem niso soglašali. Predlagali so, naj 
bi raje ustanovili poklicno šolo za na
vadne in strojne ključavničarje. Ta 
predlog je bil končno sprejet, in tako 
bo nova ključavničarska šola v Idriji 
sprejela prve učence že v jeseni.

KRKA — Občani Krke so ustanovili 
svoje turistično društvo za razvoj tu
rizma v domačem okraju. Privlačnost 
krške okolice je kaj raznolika, a tudi 
svojevrstna in močna: lepota pokrajine, 
polharska tradicija in druge oblike lova, 
bogat ribolov, bližina zgodovinskih in 
kulturnih spomenikov, med katerimi ni 
na zadnjem mestu Jurčičeva Muljava 
Slikovito dolino že sedaj obiskuje vedno 
več domačih in tujih izletnikov.

BOHINJ — Delavci turističnega dru
štva Bohinj-Jezero so lani obnovili peš 
pot od koče pri 'SaVici do slapa. Letos 
pa so končali z deli pri novem parkir
nem prostoru nasproti hotela „Jezero“, 
uredili kratko peš pot ob glavni cesti 
vzporedno z jezerom, sedaj pa se pri
pravljajo na gradnjo mostišča čez Savo 
nasproti hotela „Jezero“. K temu je 
treba dodati še nedavno postavitev in 
obnovitev tridesetih klopi za počivanje 
sprehajalcev ob jezeru.

KOPER — Luška kapitanija v Ko
pru si letos še bolj kot doslej prizadeva, 
da bi napravila red v plovbi športnih 
čolnov. Letos morajo tudi lastniki gumi
jastih čolnov, dolgih več kot tri metre, 
prijaviti svoja plovila za registracijo. 
Obvezno je tudi opravljanje izpita za 
vodnike čolnov z močjo nad 20 KM. 
Enaki izpitni pogoji veljajo tudi za tuje 
turiste, ki se s svojimi čolni radi vozijo 
ob slovenski obali. Ti ukrepi so v zad
njem času nekoliko skrčili število ne
sreč na morju.

Novi slovenski diplomanti 

Nova slovenske diplomanta
Na medicinski fakulteti buenosaire- 

ške univerze je 23. junija t 1. diplomiral 
Julij Savelli ml. Mlademu doktorju če
stitke!

Na ekonomski fakulteti buenosaire- 
ške univerze je diplomirala gdč. Simno- 
ka Rajer za contador público. Iskreno 
čestitamo!

Prav tako je na ekonomski fakulteti 
buenosaireške univerze diplomiral kot 
contador público Andrej Krivec, ki je 
na isti fakulteti že prej dokončal študije 
iz „administración de empresas“. Če
stitamo !

Popravek. V življenjepisu pok. indu
strij alca Jakoba Mačka iz Logatca v 
prejšnji številki našega tednika bi poro
čevalec moral zapisati, da je pokojnik 
imel štiri hčerke. Prav tako je treba k 
imenom zetov dodati še ime arh. Eiletza. 
Mislimo, da ni treba poudarjati, da je 
bila pogreška storjena nehote.

Umrli so 'od 30. junija do 6. julija:

LJUBLJANA — Breda Žitnik roj. 
Bertoncelj, prof. romanistike; Edvard 
Saksida, komercialist; Janez Strehovc; 
Anton Skubic, žel. upok.; Antonija Bri
lej roj. Posch; Ivanka More, vd. po so- 
davičarju; Franjo Gerbec, upok.; Vib 
Recek, tesar; Ivan Avbelj; Frančiška 
Sajevec roj. Pavlin; Josipina Sever roj. 
Sever; Gusti Zupan roj. Mencelj; Peter 
Skubic; Jože Gluhak, miz. mojster v p.; 
Marij Smolič, pilot v p.; Darko Jurman 
(23); Marica Vilar; ing. Miloš Krai
gher; Franica Kozjak roj. Vardjan; Jo
žefa Boneta roj. Hervatič; Marija Dr
novšek roj. škafar; Ciril Kluna; Ange
la Ogrizek roj. Čadež, upok.; Franc 
Škof; Margita Rajh-Eržika roj Konye; 
Romanca Premk; Edvard Krajnc; Ma
rija Leskovec roj. Škerjanc (96); An
tonija Schart (95); Antonija Bub, up. 
Opernega zbora; Savo Poljak, strok. uč. 
v p.; Berta Pikuš, up. učit.; Marija 
Primc roj. Vevč; Vilko Bojc, novinar v 
p.; dr. Rado Mezek, zobozdravnik; To
maž Pliverič; Ciril Hribar; Rozalija 
Keržina, upok.; Janez Pirc; Ivan Grm, 
upok.; Tomažek Pliverič (13); Vinko 
Boncelj, kv. avtogenovarilec.

RAZNI KRAJI — Jože Vrščaj, up., 
Brestanica; Maks Poljanšek, Kamnik; 
Marija Smole roj. Krištof, up. babica,
(85), Kočevje; Apolonija Tovornik, Ce
lje; Jože Bizant, up., Preska; Ignac 
Grašič, Kranj; Bogdan Viskič, Ilirska 
Bistrica; Branka Kozlovič (15), Ilirska 
Bistrica; Gregor Urbas, Cajnarje; An
ton Gomboc, Ankaran; Fani Jakopin
roj. Barle (39), Kranj; Karel Stopin- 
šek, Hrastnik; Jože Zelnik, posestnik, 
Laporje; Marija Vovk roj. Novak, Ko
per; Marija Frece roj. Gajšek, Celje; 
Franci Ponikvar ml., šofer (21), Rakek; 
Terezija Fiirst roj. Kiršl, Morska Sobo
ta; Alojz Primc, upok., Preserje; Ma
rija Uršič roj. Glasenčnik, Novo mesto; 
Jože Medved, kv. čevljar v p., Teharje; 
Jože Hrabar, Jelaše; France Ponikvar, 
šofer, Postojna; Ivica Končina, Savlje; 
Matjaž Seljak (6), Kranj; Rozalija 
Štok roj. Pavlin, Pliskavica; Jože Štam
par, žel- uslužb., Ivankovci; Karel Aj
dovec, vodja izm. v predilnici, Kranj; 
dipl. gradb. inž. Anton Stregaršek, sno- 
vatelj dravskih elektrarn, Maribor; 
Franc Končan, up., Žalec; Marija Sus- 
man roj. Svete (90), Mirke; Janez Orel, 
Trzin; Dragica Milenkovič, Izlake; A- 
lojz Kaje, kolarski mojster v p., Hoti
nja vas; Mira Kajtan, računovodkinja 
v p., Radeče.

BUENOS AIRES

IV. KULTURNI VEČER SKA
Na zadnjem večeru, ki ga je pripra

vil Teološki oddelek SKA, je govoril 
univ. prof. dr. Alojzij Kukoviča S  J o 
Problemu revolucije danes v etičnem po
gledu. To aktualno, zapleteno in težko 
vprašanje ki je posebno važno v seda
njem trenutku za razmere v Južni Ame
riki, je hotel pregledati s stališča s krš
čanskega vidika, predvsem glede na naj- 
novejše enciklike papežev Janeza XXIII. 
in Pavla VI. Revolucijo je razložil kot 
radikalni preobrat v spremembi politič
nih razmer predvsem z nasiljem in na 
krvav način. Lahko pa se izvrši revolu
cija tudi na nekrvav način. Govoril je 
nato o zakoniti in nezakoniti oblasti ter 
o upravičenosti upora proti njej v enem 
in drugem primeru. Toda tudi spočetka 
nezakonita oblast lahko s časom posta
ne zakonita. V glavnem je upravičen 
upor, če vlada zlorabi svojo oblast, ali 
pa če več ne more upravljati v občni 
blagor državljanom. Govoril je nato o 
krščanskem nauku zadnjih papežev, ki 
priznavajo sicer pravo na revolucijo, 
toda se zavzemajo za nekrvavo, pri ka
teri pa je dolžnost sodelovati vsakemu 
človeku, predvsem kristjanu. Govoril ;e 
tudi o kristjanih, ki so se vključili v 
gverile v latinsko ameriških deželah ter 
jih skušal razložiti. V zadnjem delu je 
posebno obsojal nasilno revolucijo v smi
slu marksizma, ker prinaša še več kri
vic in ker „osvobaja“ s sovraštvom. Kr
ščanstvo pa dela revolucije z ljubeznijo, 
kajti ta ne podira samo in ne uničuje, 
ampak gradi novega človeka. Vsekakor 
pa naj za kristjana velja, da ne sme 
stati pasivno ob velikih krivicah, ki jih 
dela sedanji svet, predvsem tu v Latin
ski Ameriki, ampak mora tudi aktivno 
doprinesti svoj delež, da se „bo svet re
šil sužnosti in našel pot v kraljestvo 
svobodnih otrok božjih“.

Po predavanju se je razvila zelo ži
vahna debata, ki se je dotikala ne samo 
teorije, ampak nazornih realnosti, oseb
nosti in razmer ter razbistrila marsika
tere danes aktualne zadeve. Upajmo, da 
bo predavanje v celoti izšlo v Meddobju, 
kakor doslej vsa predavanja p. Kuko
viče. Predavanje je bilo lepo obiskano 
in z odobravanjem sprejeto.

Socialni dan
V nedeljo, 12. avgusta, bo v prosto

rih Slovenske hiše v Buenos Airesu so
cialni dan, ki ga pripravlja naša agilna 
organizacija Družabna pravda, katere 
namen je širiti med rojaki krščanski so
cialni nauk. Vsi socialni dnevi, ki so se 
doslej vršili v Buenos Airesu, so se ba- 
vili z neko določeno socialno tvarino, jo 
poskušali osvetliti od raznih strani in jo 
poskušali tudi rešiti. Rešitev je bila na
kazana v resolucijah, ki so bile objav
ljene v zdomskem in zamejskem sloven
skem tisku.

Na letošnjem socialnem dnevu se bo 
obravnavalo vprašanje, kako vzgajati 
pri ljudeh — zlasti pa še pri mladini — 
socialni čut in z njim povezane socialne 
kreposti. Današnji svet ima namreč za 
potrebe svojega bližnjega vedno manj 
čuta, manj smisla. Materializem, ego
izem, surovost, brezobzirnost, nehvalež
nost, krivičnost itd. — to so znaki mo
dernega človeka. Tudi med Sloveice se 
širi ta poganski duh.

Družabna pravda je naprosila našega 
strokovnjaka v vzgojnih in socialnih 
vprašanjih dr. Rudolf Hanželič, da 
na letošnjem socialnem dnevu prikaže 
socialne kreposti in poda napotke za 
vzgojo teh kreposti. Vabimo vse rojake,

Jubilejni koncert
Slovenskega pevskega zbora Gallus

„Zemlja naša! Tale čaša je nalita 
tebi v čast“.

Primernejšega gesla si buenosaireški 
slovenski pevski zbor „Gallus“ pač ni 
mogel izbrati za dveurni koncert, ki ga 
je podaril slovenski publiki za svojo 25. 
letnico. To geslo na ovitku sporeda ju
bilejnega koncerta namreč podaja v 
kleni besedi slovenskega pesnika namen 
in pomen četrtstoletnega obstoja naše
ga elitnega pevskega zbora: s sloven
sko pesmijo ohranjati in širiti sloven
sko narodno zavest v zdomstvu, gra
diti Slovenijo v svetu.

Gallusov jubilejni koncert je bil mi
nulo soboto, 28. julija, ob 20. uri v ve
liki dvorani Slovenske hiše v Buenos 
Airesu. Ni treba posebej omenjati, da 
je bila dvorana v parterju in na balko
nu nabito polna.

Petindvajset pesmi je bilo na spore
du, v prvem delu dvanajst, v drugem 
trinajst. Na posebej prirejenem odru, 
da je usmerjal glasove 51 pevk in pev
cev v dvorano, se je pred občinstvom 
razvrstil zbor pod vodstvom dirigenta 
dr. Julija Savellija. Slovesnost dogodka 
in veselo razpoloženje nad srebrnim ju
bilejem naše predstavniške pevske sku
pine so povečali nageljni, ki so si jin 
bele pripele pevke na zelenomodre oble
ke, pevci in dirigent pa rdeče zataknili 
v gumbnice na črnih jopičih. V dvorani 
tik na desno pred odrom je z visokega 
stebra zrl na publiko doprsni kip slo
venskega skladatelja Jakoba Petelina- 
Gallusa.

Zborova pozdravna pesem je zado
nela po dvorani. Navdušeno občinstvo je 
zbor pozdravilo z burnim aplavzom, na
kar so se v prostor razlili akordi Gallu
sove latinske Gloria iz naše Super Mi 
xolydium kot zborove zahvalne pesmi ob 
jubileju. Takoj je sledila Fosterjeva po
slovenjenjena Stari Joe, ki jo je zbor 
podal v spomin rajnih zborovih članov, 
nato pa še dve Gallusovi, tudi v latinš
čini: Heroes pugnate in Quam gallina.

Ni treba posebej poudarjati melo
dičnosti in vsebine pesmi, ki so se nato 
zvrstile: Lahamarjeva Mladosti ni, Sre- 
botnjakova Pesem, Osanova Bariloška 
romanca, Adamičeva Vragova nevesta, 
Gobčeva Pod gorico, pod zeleno, tudi ne 
miline domotožja v Guastavina Puebli- 
to, mi pueblo in Canaveral in še manj 
lenote Mirkove V Tamar. Zbor je izra
zil sebe, razgrnil bogastvo svoje glasov
ne zmogljivosti in pokazal temeljito pev
sko izobrazbo že v tem prvem delu kon
certa. Kompozicijska raznoličnost skladb, 
izhajajoča iz raznoterosti narodnostnih 
značajev skladateljev od slovenskih mi
mo ameriških do argentinskih, pa spre
menljivost tonskih načinov od pesmi do 
pesmi sta bili zahtevni prvini podaja
nja, ki ju je zbor prepričevalno obvla
dal in pokazal izčrpno poznanje kon
trastnih značilnosti pesmi. Jasna izgo
varjava je še povečala učinkovitost 
petja.

Kratek odmor, ki je sledil prvemu 
delu, je bil vsekakor potreben pevkam 
in pevcem ter pevovodju, poslušalci pa

so si mogli izmenjati misli in si med 
seboj potrditi nezpodbitno vrednost zbo
ra, kot naše vrhunske pevske ustanove.

Drugi del sporeda je začel moški 
zbor s pesmimi: Foersterjeve Večerni 
ave in Prelovčevih škrjanček ter Jaz 
bi rad rdečih rož, nakar je spet ves zbor 
zapel Mihelčičevo Tam v dolu, Mirkovo 
Dekle, to mi povej, Tomčevo Kaj ti je, 
deklica, škobernetovo Furmanska, Kra- 
molčeve Sontr pojd, Sem se rajtev 
ženiti, Pesem o rojstvu, Jaz bi rad ci- 
gajnar bil, Vrabčevo Bratci veseli vsi 
in Tomčevo Napojniča.

Kakor blagodejen dež na žejno 
zemljo so se razlili glasovi moške- 
škega zbora po dvorani. Skupina 
21 moških glasov se je zlivala v celoto 
tako v tonalni barvitosti kakor v izgo
vorjavi in taktu. V še večji meri se je 
ta lastnost moške skupine pokazala ta
koj nato v skupnem nastopu z ženskim 
delom zbora, ki je kot celota zadonel 
še ubrane j še. Izbira pesmi v drugem 
delu, v celoti slovenskih in nekaterih 
sploh ponarodelih se je odražala tudi 
v zborovski interpretaciji, ki je bila 
bolj uniformna, kakor v prvem delu. 
Dramatični značaj teh skladb pa ni bil 
ovira zboru, da jih ta ne bi podal prav 
tako učinkovito in se prav tako komu
niciral z občinstvom, kakor v prvem de
lu sporeda. Mnogim poslušalcem so prav 
znani slovenski napevi, podani z umet
niško interpretacijo, nudili izreden glas
beni užitek.

Zbor je moral na ponovno zahtevo 
publike, ki nikakor ni hotela zapustiti 
dvorane, zapeti še tri dodatne pesmi.

Občinstvo je bilo prijetno presene
čeno nad novimi odkritji solistov, tako

v ženskem kakor v moškem delu zbora. 
Soprani Marija Marinček, Katica Lipuš
ček in Anica Mehle ter tenorji Janez 
Mežnar, Janko Klemenčič, Ivan Rode in 
Andrej Makek so dorvšeno zapeli svoje 
arije, prav kakor je bilo blagozvočno 
podajanje napevov v duetu, tercetu in 
sekstetu.

Dirigent dr. Julij Savelli je znova 
dokazal, da pod njegovo taktirko zbor 
resnično živi. Kakor na mnogih prejš
njih nastopih z zborom je na jubilejnem 
koncertu, in na tem še prav posebej 
pokazal, da zanj pomeni zborovska in
terpretacija. poleg drugih stvari, jas
nost glasovne in skladbene definicije. 
Osebno interpretiranje posameznih pes
mi je uspešno prenesel na zbor, ki mu 
ie očividno v celotnem podajanju zvesto 
sledil, odn. z njim sodeloval.

Svojih prvih petindvajset let preživ
lja slovenski pevski zbor Gallus. Ob sre
brnem jubileju v kratkem premoru sta 
mu v drugem delu sporeda čestitala s 
šonki rdečih nageljnov dirigentu v ime
nu. nevcev France Malovrh, zboru pa 
predsednik Zedinjene Slovenije Božo 
Stariha, ki je ob tej zborovi vrhunski 
prireditvi, njegovi glasbeni tradiciji 
pravilno zaklical: „Če bomo peli, bomo 
obstali!“

Doslej je slovenski pevski zbor Gal
lus to svojo nalogo odlično vršil. Meni
mo, da mu je nadaljni obstoj zajamčen, 
saj je med pevkami in pevci veliko mla
dih grl. Vse naše zdomstvo v Argentini 
mu ob srebrnem jubileju čestita, pev
kam in pevcem in pevovodji, vsakemu 
posebej in vsem skupaj in mu želi, da 
bi obhajal še veliko jubilejev. PF

Pred dvajsetimi leti 
v “Svobodni Sloveniji”

6. avgusta 1953 — št. 31

RADIO MITRE: LA HORA 
YUGOSLAVA

Pred meseci so objavili, da bo v 
tukajšnjem radiju Mitre vsakoteden
ska oddaja pod imenom „Hora Yugo
slava“, pod pokroviteljstvom tukajš
njih uradnih zastopnikov komunistič
nega režima v Jugoslaviji...

Če bi v jugoslovanski uri delali 
le propagando za komunistični režim 
v Jugoslaviji, bi se mi v to ne spu
ščali. Saj smo to pričakovali. Nika
kor pa nismo pričakovali, da bo v 
okviru oddaje, ki jo prireja uradno 
zastopstvo F. L. R. J. doseženo tolik
šno omalovaževanje in naravnost za
ničevanje slovenske, pa tudi hrvaške 
in srbske glasbene kulture. Nekaj ob
rabljenih plošč, nekaj skupaj znese
nega programa, povrh hreščeča har
monika in to naj bi bil kulturni glas
beni nivo narodov Jugoslavije!?

Pridružujemo se prošnji in želji 
tistih, ki pravijo: če kljub fondom 
uradni zastopniki Titove Jugoslavije 
v Argentini nočejo ali ne znajo dati 
drugačne jugoslovanske ure, naj iz
kažejo čast slovenski, hrvatski in 
srbski glasbeni kulturi s tem, da čim 
prej prenehajo s tako jugoslovansko 
uro, kakor so jo oddajali doslej. Ra
čunajo naj tedaj res s splošno hva
ležnostjo.

zlasti pa še slovenske vzgojitelje — uči
teljstvo in starše — in vso slovensko 
mladino, da se udeleže tega socialnega 
dne v čim večjem številu. V nedeljo, 12. 
avgusta, ob 9.30 bo najprej sv. maša, 
ki jo bo po namenu socialnega dne da
roval msgr. A. Orehar, takoj nato ob
10.30 pa bo v gornji dvorani zborovanje 
z omenjenim referatom dr. Hanželiča.

Zavetišče dr. Gregorija Rožmana
Prijateljem, dobrotnikom in vsem 

rojakom bi radi nanizali nekaj novic o 
življenju Zavetišča, kot nekak dokaz, da 
se počasi, toda vztrajno bližamo ures
ničenju našega skupnega cilja: ostare
lim in osamelim bratom je treba posta
viti dostojen dom.

V soboto, 30. junija, smo imeli v Slo
venski hiši občni zbor, ki se ga je udele
žilo zadovoljivo število članov. Glavna 
točka je bila delna sprememba odbora, 
ker je nekaterim odbornikom potekla 
njihova delovna doba. Posebej smo po
zdravili v naši sredi msgr. Franceta No
vaka, ki je prevzel mesto v nadzornem 
odboru in č. g. Jožeta Škerbca kot du
hovnega vodja. Občni zbor se je zahvalil 
Zvezi slovenskih mater in žena za vso 
požrtvovalno pomoč, ki so jo nudile v 
pretekli poslovni dobi ter vsem ostalim 
dobrotnikom, ki so omogočili, da je bilo 
dokončano železobetonsko ogrodje ¡stavbe 
in da smo lahko pričeli z zidarskimi deli.

V soboto, 21. julija, smo imeli dru
žabno večerjo v Našem domu v San Ju- 
stu. Zbralo se je veliko število prija
teljev, ki só s tem moralno in materialno 
podprli Zavetišče. Navzoče goste je s 
kratkimi besedami pozdravil predsednik 
g. Potočnik Matevž. D a^e bilo vzdušje 
še bolj prijetno in veselo, je poskrbel 
orkester „Duc in altum“.

V nedeljo, 9. septembra, bomo prire
dili v Slomškovem domu v Ramos Meji ji 
veliko tombolo. Glavni dobitek bo dru
žinski šotor, darilo neznanega dobrot
nika. Vabimo vas že sedaj, da se tom- 
bile gotovo udeležite in kličemo na sko
rajšnje nasvidenje!  ̂ M. Š.

SAN MARTIN

Četrti mladinski dan
V San Martinu je bila v nedeljo, 22. 

julija, celodnevna prireditev — IV. mla
dinski dan. Pripravila sta ga odsek SFZ 
in krožek SDO v San Martinu. Zjutraj 
ob 8 so se začele tekme v odbojki, ki so 
se nadaljevale tudi popoldne. Pri teh 
tekmah je nastopilo pet fantovskih tek
movalnih skupin (Adragué:, Carapa
chay, Pristava, Slomškov dom, San Mar
tin) in dve dekliški skupini (Pristava 
in San Martin). Opravičili so se člani 
in članice iz Slovenske vasi, kjer so imeli 
ta dan novo mašo g. Rada Sušnika. Ob 
pol 12 so bile tekme prekinjene, in velika 
sanmartinska dvorana se je spremenila 
v cerkev. Sanmartinski dušni pastir g. 
Jure Rode je tu daroval sv. mašo, ka
tere so se udeležili vsi tekmovalci. Po sv. 
maši je bilo skupno kosilo, nato pa so 
se tekme nadaljevale do večera. Uspeh 
tekem je bil naslednji: pri fantih: Slom
škov dom : Carapachayy 15:8, 15:2; Pri
stava : Adrogué 15:3, 15:4; San Mar
tin : Slomškov dom 15:8, 15:1; Adrogué 
: San Martin 15:8, 15:5; 15:12; pri de
kletih: San Martin : Pristava 15:7, 
10:15, 15:2. Zmagovalca sta torej bila: 
pri fantih odsek SFZ Adrogué in pri 
dekletih krožek SDO San Martin.

Po končanih tekmah je bil kulturni 
del mladinskega dne, ki ga je začela in 
vodila Mojca Oberžan. V imenu san- 
martinskih deklet je spregovorila pred
sednica Pavla Petelin, ki je naglasila, 
da je vsak mladinski dan izpit delova
nja krajevnih organizacij; bodočnost je 
naša in sedaj jo ustvarjamo, bo pa se
veda taka, kakršno bomo ustvarili. Sle
dil je pozdrav zveznega predsednika Ja 
neza Rode, ki je čestital sanmartinski

(Dalje na 4. strani.)



ZBORNIK SVOBODNE SLOVENIJE 
za  leti 1971— 1972

bo kmalu izšel

Obsegal bo okrog 400 strani in mnogo slik.

Po vsebini je razdeljen v sedem pog lav ij:

1. BOJ SLOVENSKE MANJŠINE V KRŠKI ŠKOFIJI NA KO
ROŠKEM ZA VERSKI POUK V SLOVENŠČINI
Šesto nadaljevanje. Sestavil dr. Anton Podstenar.

2. PRIMORSKI SLOVENCI V BOJU ZA SVOJE PRAVICE:
Dr. Bogdan C. Novak, univ. prof. Toledo, ZDA: Slovenska 

m anjšina v Italiji.
J. Boltar, Trst: Slovenska narodna politika in komunizem. 
Dr. Andrej Bratuž, Gorica: Primorski Slovenci v  boju za 

svoje pravice.

3. RAZPRAVE, DOKUMENTI IN PRIČEVANJA:
Dr. Milan Komar, univ. prof., Buenos A ires: Osebne vezi in 

borba.
Dr. Ljubo Sire, univ. profesor, A nglija: Protislovja samo

upravljanja.
Dr. Ludvik Puš, New  York: Ameriška demokracija in dolar, 
f  Dr. Celestin Jelenc: Kako je nastala Osvobodilna fronta. 
Dr. Tine Debeljak, Buenos A ires: Slovenski narod in simboli 

njegove narodnosti in državnosti.
Dr. Oton Ambrož, New  York: Trikot: Moskva — Peking —  

Beograd.

4. NAŠI GORNIKI:
ing. Jure Skvarča: V domovanju snežnih viharjev, 
ing. Jure Skvarča: Everest.
Dr. Vojko Arko: Slovenska steza.

5. SLOVENSTVU V ČAST: Dr. Rudolf čujež, Kanada; Dr.
Enij Alojzij Fonda, Brazil; Dr. Janez Janež, Formoza; 
Rev. Andrej Majcen S. D. B., Južni Vietnam.

6. OB STOLETNICI ROJSTVA DR. ANTONA KOROŠCA:
Osebna srečanja: Dr. Rudolf Hanželič, Jože Košiček, Joško 

Krošelj — Poglavje iz spominov Januša Golca —  Dr. 
Koroščevo delo v mladih letih — Spominski članek ob
sm--*' — Dr. Albert Kramer.

7. RAZGLEDI:
rrik a z  življenja in dela slovenskih izseljencev v svetu.
Zbornik ima tudi dve ilustracijski prilogi: umetniško in 

gorniško.
Cena 70 pesov. Možno je plačati v dveh obrokih: 40 pesov do 
konca avgusta, ostanek ob prevzemu. —  Za pošiljanje po pošti 

doplačilo 5 pesov.

O B V E S T I L A

SOBOTA, 4. avgusta 1973:
V Slovenski hiši ob 17 sestanek 

SKAD-a. Na programu kinodebata.
NEDELJA, 5. avgusta 1973:

V Slovenski hiši po maši zvezni se
stanek SDO in SFZ. Govoril bo g. dr. 
Rudolf Hanželič.

Na Pristavi ob 15 otroška tombola.
SOBOTA, 11. avgusta 1973:

V Slovenski hiši ob 20 pevsko glas
beni festival.

V Slovenski hiši, v priredbi odbora 
Srednješolskega tečaja ob 19 aktualni 
predavanji: za starše ¡Pavle Rant, za di
jake dr. A. Berce.
NEDELJA, 12. avgusta 1973:

Socialni dan v Slovenski hiši s sv. 
mašo ob 9,30. Po sv. maši zborovanje 
z referatom dr. Rudolfa Hanželiča ,.0 
vzgoji socialnih kreposti“.

V Našem domu v ¡San Justo nadalje
vanje predavanja o sodobni prehrani, 
ki ga bo imela ga. Eckerjeva.

V Carapachayu mladinski dan.

NEDELJA, 19. avgusta 1973:
Vseslovensko romanje v Lourdes.

SREDA, 15. avgusta 1973:
V Hladnikovem domu v Slovenski 

vasi ob 15.30 predavanje ge. Ive Vivo- 
dove: ,,Pogoji za umirjeno in plemenito 
vedenje“. Vabi pripravljalni odbor žena.
SOBOTA, 25. avgusta 1973:

V Slovenskem domu v San Martinu
bo v priredbi doma in Lige Žena mati 
ob pol osmih zvečer predavanje ge. Kri
stine Prijateljeve o slovenskih sezonskih 
delavcih v Nemčiji.
NEDELJA, 26. avgusta 1973:

V katedrali v San Martinu bo ob 8.20
slovesna sv. maša ob 25-letnici prve slo
venske maše v San Martinu. Nato skup
ni zajtrk v domu.

V Slomškovem domu 4. mladinski 
dan.
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Vse Slovence in iSlovenke, zlasti pa še vse vzgojitelje, starše in 
mladino vabimo na

SO C IAL N I  BAN
bo v nedeljo, 12. avgusta, dopoldne v Slovenski hiši.

Spored: ob 9.30 sv. maša, ki jo bo daroval msgr. Anton Orehar;
ob 10.30 zborovanje v gornji dvorani z referatom dr. Rudolfa 

Hanželiča „O vzgoji socialnih kreposti“. — Razgo
vor in sprejem resolucij.

Družabna pravda
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ki ga prireja mladina • !
i v soboto, 18. avgusta j

„S T A R Š E M “  
ob 19.39 v

B

: N a še m  domu S a n  Justo i

SDO

Naročnina Svob. Slovenije za leto 1973 
za Argentino $ 75.— (7.500.—) — Pri 
pošiljanju po pošti $ 78.— (7.800.—). 
ZDA in Kanada 13 USA dol.; za Evro
po pa 15 USA dol. za pošiljanje z avi- 
onsko pošte. Evropa, ZDA in Kanada za 
pošiljanje z navadno pošto 9 USA dol. 
Talleres Gráficos Vilko S.R.L., Estados 
Unidos 425, Buenos Aires. T. E. 33-7218

DRUŠTVENI OGLASNIK 
Prihodnja radijska ura bo posvečena 

našim najmlajšim za otroški dan na 
radio Antartid v nedejo, 4. avgusta, 
ob 14.32.

Medorganizacijski svet prireja 18. av
gusta, ob 20.30 slavnostno večerjo v 
čast pevskemu zboru Gallus ob 25-letni
ci obstoja.
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Pevsko glasbeni festival
Sodelujejo: ABROGUE

BERAZATEGUI 
CARAPACHAY 
CASTELAR 
RAMOS MEJIA 
SAN JUSTO 
SAN MARTIN 
SLOVENSKA VAS

108 deklet in funtov bo zapelo 45 pesmi 
n soboto, 11. avgusta, ob 20 v Slovenski hiši

Slovemei % Artfentltti
(Dalje s 3. strani.)
mladini k lepo pripravljenemu mladin
skemu dnevu. Nato je Irena Rupnik ob
čuteno recitirala slovensko pesem. — 
Sklepno besedo je imel Miha Ribnikar, 
predsednik odseka SFZ v San Martinu, 
ki je pozdravil navzoče v imenu sanmar- 
tinske mladine in poudaril, da so mla
dinski dnevi izraz mladostnega navdu
šenja in prijateljskega sodelovanja vse 
slovenske mladine v Velikem Buenos Ai
resu. — Sledila je razdelitev pokalov 
zmagovalcem oz. zmagovalkam. Nato je 
začel družabni del mladinskega dneva, 
ki se je končal pred polnočjo.

Za dobro voljo
OD DOMA

Trije konji gotovo več potegnejo 
kot en sam, trije osli pa ne mislijo nič 
pametneje kot en sam.

Načelno smo vsi delavci enaki, raz
lične so samo plače in delovni pogoji.

M at «•

Čudno je to, da živiš bolje od obljub, 
ki jih daješ, kot od obljub, ki jih pre
jemaš.

OR. JEAN JESUS 
BLASNIK

specialist za ortopedijo 
in travmatologijo

C. Jose E. Uriburu 285, Cap. Fed 
Zahtevajte določitev ure na
telefonu 49-5855 in 628-4188 

Ordinira v torek, četrtek in soboto 
od 17 do 20

SREČANJE M LARINE V  C A R A P  ACMANU
dne 12. avgusta 1973

Mladinski dan
Spored: ob 8.00 tekmovanje v odbojki;

11.15 dviganje in pozdrav zastav;
11.80 sv. maša za raj. Brigito Gričar in Francija Mramor; 
13.00 skupno kosila in nadaljevanje tekmovanja;
16.30 kulturni program z nastopom šolarjev, deklet, fantov 

in zbora.
¡Po nastopu prosta zabava s plesom ob spremljavi domače in 
moderne melodije.

Nastopajoči imajo kosilo po znižani ceni.
Lepo vabljeni starejši in mlajši!

Naš dom San Justo

\ LEPOTA SLOVENSKE ZEMLJE V PRELESTNIH j 
i BARVAH POMLADI, POLETI, JESENI IN ZIME 1
B ■
■ bomo videli v  nedeljo, 12. avg., ob 17
■ :

Avdiovizualni spored obsega 300 diapozitivov s šumsko, besedno in
glasbeno spremljavo.

Vsem znancem in prijateljem sporočamo, da je v 80. letu starosti 
umrla naša draga mama, stara mama in prababica, sestra in tašča, 
gospa

T erezija  Fajfar roj. B ihtaršič
K zadnjemu počitku smo jo spremili v nedeljo, 22. julija, na po

kopališče Villegas v San Justo.
Posebej iskrena zahvala č. g. J. škerbcu za podelitev sv. zakra

mentov, opravljeno sv. mašo, poslovilni govor in vodstvo pogreba; dr. 
Alojziju Starcu za prinašanje sv. obhajila med boleznijo, sosedom Javor
šek, Durič in Diink in vsem, ki so za našo mamo molili, jo pokropili, 
spremili na zadnji poti in ji darovali cvetje.

Zahvaljujemo se vsem, ki so darovali v dobrodelne namene.
Sv. maša za trideseti dan smrti bo v soboto, 18. avgusta, ob 19.15 

v cerkvi Marije Pomagaj, Ramón Falcón 4158, Buenos Aires.
Žalujoči:
¡sinova Ludvik in Ivan z družino;
hčere Marija, Rezka in Cilka z družinami;
vnukinji Marija in Čili z družinama ter ostali vnuki;
svak France in nečaki z družinami
ter ostalo sorodstvo.

Buenos Aires, Dražgoše in ZDA.

JAVNI NOTAP

FRANCISCO R A U L  
CASCANTE

Escribano Público 
Cangallo 1642 Buenos Aires 

Pta. baja, ofic. 2 
T, E. 35-8827

Svoji k svojim! Pod enakimi pogoji Vam SLOGA plača večje obresti 
kot katera koli banka. In Vaš denar bo pomagal pri gospodarskem na
predku slovenskega človeka v Argentini. Pomislite tudi na to, predno 

se odločite za naložbo svojih prihrankov!

Kreditna zadraga „S. L. O. G. A.“ z o. z.
Bartolomé Mitre 97 T. E. 658-6574 Ramos Mejía

Uradne ure: ob torkih, četrtkih in sobotah od 16. do 20. ure

ZAHVALA
za izplačane posmrtnine ob smrti 
naše mame

TEREZIJE FAJFAR

Zedinjeni Sloveniji, Vzajemni po
moči Slomškovega doma in Kredit
ni zadrugi Sloga.

Ludvik Megušar, sin

Z a h v a l a
Ob smrti našega dragega moža, ata in starega ata se zahvalju

jemo vsem, ki so ga prišli kropit ali spremili na zadnji poti.
Posebej sa zahvaljujemo msgr. A. Oreharju za vodstvo pogreba, 

čč. gg. J. škerbcu in Stanoniku za duhovno tolažbo, družini Javoršek 
za vso izkazano bratovsko ljubezen v zadnjih urah.

Vsem: Bog povrni!
Družine Bedenčič, 

Jeločnik in 
Golmajer.

Haedo (Buenos Aires), 31. julija 1973.

Dotrpel je moj dragi mož, naš ljubljeni ata in naš dobri stari ata

A l o j z i j  B e d e n č i č
Na zadnji zemeljski poti smo ga spremili 30. julija na pokopa

lišče v Villegas (San Justo).
Žalujoči: 
žena Jožefa,
hčerke Vida, Marta in Olga,
zeta Avguštin Jeločnik in Bogdan Golmajer,
vnuki in vnukinje ter ostalo sorodstvo.

V molitvah se ga bomo spominjali in on bo prosil za nas pri 
V semogočnemu.

Buenos Aires, Bičje pri Grosupljem, Ljubljana, Zagreb, Zagorje.

Zapustil nas je in se preselil v večnost naš zvesti član, gospod

A l o j z i j  B e d e n č i č
Njegovo truplo počiva in čaka vstajenja na pokopališču v Villegas. 

Ohranili ga bomo v lepem spominu in molili za pokoj njegove duše.
Slomškov dom

Ramos Mejia, 29. julija 1973.
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